

# ČESKÁ ŠKOLNÍ INSPEKCE

Čj.: 083 71/99-1076  
Signatura: bh3ls201

Oblastní pracoviště č. 8  
Okresní pracoviště Jablonec nad Nisou

## INSPEKČNÍ ZPRÁVA

**Školské zařízení:** Dům dětí a mládeže Vikýř, Jablonec nad Nisou, Podhorská 49  
466 01 Jablonec nad Nisou

**IZO:** 102 048 584

**Identifikátor ředitelství:** 600 029 085

**Ředitelka zařízení:** Marta Tauchmanová

**Zřizovatel:** Školský úřad Jablonec nad Nisou, 28. října 18,  
466 01 Jablonec nad Nisou

**Příslušný školský úřad:** Školský úřad Jablonec nad Nisou, 28. října 18,  
466 01 Jablonec nad Nisou

**Termín inspekce:** 9. prosince 1998, 16., 17., 18. února 1999

**Inspektoři:** Mgr. Věra Jirkalová

**Předmět inspekce:** Posouzení činnosti školy ve vybraných částech dle § 18 odst.3,4 zákona č. 564/1990 Sb., ve znění pozdějších předpisů.  
Podmínky a průběh vzdělávání

**Označení dokladů a ostatních materiálů, o které se zjištění opírá:** Plán činnosti na školní rok 1998/99, deníky navštívených kroužků, přihlášky dětí na hravá dopoledne.

## ZJIŠTĚNÉ SKUTEČNOSTI A JEJICH HODNOCENÍ

### 1 Hodnocení materiálně technických podmínek výchovně vzdělávací činnosti

Nabízenou výchovně vzdělávací činnost uskutečňuje Dům dětí a mládeže Vikýř v budově vilového typu s pozdější přístavbou, která je majetkem města Jablonce nad Nisou. Za její využívání je placen nájem. Dlouhodobě do budovy zatéká, v suterénních místnostech vzlíná vlhkost, ve špatném stavu jsou okna. Prostory keramické dílny v suterénu byly v letošním školním roce částečně upraveny (obložení stěn). V budově je i byt školníka.

Pedagogičtí pracovníci a hospodářka zařízení mají k dispozici tři malé kanceláře a kabinet.

Pro výchovně vzdělávací činnost je k dispozici patnáct místností. Zpravidla jsou využívány několika kroužky, jejich zařízení alternativní využití umožňuje, omezující

je v některých případech nedostatek prostoru. Specializované pracovny jsou vedeny pro fotografický, počítačový, keramický a herpetologický kroužek. Součástí dvou místností je kuchyňka s vybavením. Výrazně chybí skladovací prostory pro tábornické vybavení, střelnice, kroje atp. Šatny a WC odpovídají potřebám zařízení. Všechny prostory pro zájmovou činnost jsou denně využívány. Část aktivit je uskutečňována v některých základních školách a tělovýchovných jednotách (5.ZŠ, 6.ZŠ, TJ Elitex, Střelnice). Odborná knihovna je umístěna v jedné z pracoven, nově doplňované odborné publikace mají u sebe vedoucí aktivit, kterým jsou určeny.

Vybavení odpovídá požadavkům jednotlivých činností, je v práci s dětmi využíváno a průběžně doplňováno. Kromě vybavení odborných pracoven jsou dále k dispozici dva klavíry, dvě promítačky, dvě kopírky, dvě Casia, televize s videem, hudební skřín, tři počítače pro pedagogické pracovníky a hospodářku. Zodpovědnost pracovníků za vybavení je přesně stanovena.

Konkrétní materiálně technické podmínky práce s předškoláky (hravé dopoledne) sledované při inspekci nebyly nejvhodnější. Prostor je víceúčelový, využívané stoly a židle neodpovídají velikostí předškolním dětem, výběr hraček i ostatních pomůcek je omezený. Pracovna využívaná k činnosti dramatického kroužku je pro jeho činnost i počet dětí vyhovující.

***Materiálně technické podmínky nejsou zcela ideální, většinu pracoven využívá více zájmových útvarů, chybí skladové prostory. Některé prostory jsou znehodnoceny zatékáním a vzlínající vlhkostí. Vybavení je na dobré úrovni, je průběžně doplňováno a obnovováno podle finančních možností. Pokud bude i nadále nabídka činností směřovat k předškolním dětem, doporučuje inspekce rozšířit sortiment pomůcek a hraček. Materiálně technické podmínky hodnotí inspekce jako spíše nadprůměrné.***

## **2 Hodnocení psychohygienických podmínek**

Světelné a tepelné podmínky byly v době inspekce dobré, všude bylo čisto. Šatny a WC odpovídají potřebám zařízení. Podmínky a pravidla užívání prostor a zařízení jsou dány vnitřním řádem vyvěšeným na chodbách budovy. Pro specializované pracovny jsou zpracovány vlastní řády. Po dobu probíhajících činností v budově je vždy přítomen interní pracovník, který dodržování vnitřního řádu sleduje. Automat umístěný před budovou umožňuje dětem dodržování pitného režimu. V době inspekce probíhá přesun a ukládání vybavení z 5. ZŠ, kde bylo zázemí turistických kroužků. Výzdoba vstupních chodeb a schodiště pracemi dětí je už delší dobu stejná, dle vyjádření ředitelky je její obměna už připravena.

Psychohygienické podmínky sledovaných činností byly dobré. Předškolní děti si nosí svačiny včetně nápojů. Není zcela domyšleno dodržování hygienických zásad, hygienická zařízení nejsou pro malé děti uzpůsobena (velikost mís WC a výška umístění umyvadel). Pokud bude dům dětí a mládeže s touto věkovou skupinou dále pracovat, bylo by vhodné zvážit úpravy hygienického zázemí. Vedoucí dramatického kroužku dbala na přiměřené a uvolněné oblečení dětí.

***Psychohygienické podmínky jsou spíše nadprůměrné.***

## **3 Hodnocení DDM z hlediska kvality zájmových aktivit a činností pedagogů.**

V současné době pracuje sedmdesát devět zájmových útvarů. Jako nejdůležitější oblast práce domu dětí a mládeže je uváděna příležitostná zájmová činnost. Akce jsou často směřovány do oblastí protidrogové prevence. Nabídka aktivit odpovídá současným možnostem a personálnímu obsazení. Pravidelně se zařízení podílí na organizaci

společenských akcí a soutěží (ples, Miss Poupě atp.). V souvislosti s personálními změnami, které v nejbližší době proběhnou (březen) dojde k některým úpravám činnosti.

Cílem inspekční činnosti bylo sledování výchovně vzdělávací činnosti interních pracovníků DDM Vikýř. Inspekční činnost vycházela z celoročního plánu zařízení předložené ředitelkou.

Dne 9. prosince chtěla ČŠI sledovat práci ředitelky s dětmi. V předloženém rozvržení kroužků ve školním roce 1998/99 je uvedeno, že každou středu pracuje ředitelka zařízení přímo s dětmi od 9:30 do 11:30 - dramatická výchova. V uvedenou středu nebyla ředitelka na zařízení přítomna. V konkrétním plánu na měsíc prosinec byla 9. prosince uvedena akce připravená ředitelkou pro 2. základní školu. Akce byla základní školou odvolána z důvodů špatné schůdnosti ulic. Ve středu 9. prosince bylo jasno, slunečno, teplota minus pět stupňů a ulice byly uklizené.

Dne 16. a 18. února inspekce sledovala hravé dopoledne - činnost určenou předškolním dětem od 9:30 do 11:00 hodin. Uvedená činnost je veřejnosti nabízena třikrát v týdnu. Učitelka vedoucí aktivitu absolvovala střední pedagogickou školu pro vzdělání učitelek mateřských škol. Smyslem je přispět k socializaci dětí, které nenavštěvují předškolní zařízení a umožnit matkám vyřídít si nutné pochůzky, návštěvu vzdělávacích kursů atp. Skupiny dětí docházející v jednotlivých dnech jsou sice z větší části stabilní, docházka však není pravidelná. Plán práce na rok uvedený v deníku je velmi obecný. V pozorované práci ve dvou skupinách převažovaly mladší děti. Čas, obsah a metody shlednuté činnosti této skutečnosti zcela neodpovídaly. Děti se neustále obracely na učitelku, jen ojediněle se objevovala komunikace mezi dětmi navzájem - zpravidla jen tehdy, kdy se děti znaly už dříve (např. sousedství). Pro učitelku byla činnost velmi vyčerpávající. Poznatky byly s učitelkou prodiskutovány, inspekce doporučuje využívat širokou škálu přiměřených činností a ponechávat dětem co nejvíce možností výběru. Bylo by i vhodné zvážit optimální počet dětí.

Dne 17. února byla hospitována od 15:30 do 16:30 hodin činnost dramatického kroužku, kterou vede externí pracovníce. Má středoškolské ekonomické vzdělání, odborné vzdělání v oboru tvořivé dramatiky zatím nemá, chtěla by tento obor studovat. Sama dramatický kroužek více let navštěvovala. Kroužek je určen začátečníkům, věk přítomných dětí se pohyboval od pěti do osmi let. Vedoucí kroužku měla náplň promyšlenou a připravenou, nejvíce se dařila činnost na základě smyslových a pohybových představ. Část práce zaměřující se na slovní vyjádření, byla pro většinu dětí příliš obtížná. Činnost byla pro děti uspokojující, vzájemné vztahy byly přátelské. Inspekce své poznatky prohodila s ředitelkou zařízení i vedoucí kroužku.

V únoru ukončují svůj pracovní poměr dva interní pracovníci. V době inspekce už zájmovou činnost nevedli, předávají pracoviště. Poslední akcí vedoucího turistické činnosti budou dva lyžařské výlety o pololetních prázdninách.

***Nabídka pravidelné zájmové činnosti domu dětí a mládeže je různorodá, zaměřená na všechny věkové skupiny. Jako nejvýznamnější je prezentována příležitostná zájmová činnost. Nabídka v této oblasti je široká, ne vždy je využívána.***

***Hospitovaná dopolední činnost s předškoláky byla na průměrné úrovni, podle záznamů o docházce a přímého pozorování je rodiči využívána. Na stejné úrovni byla práce v kroužku dramatické výchovy.***

## ZÁVĚRY

Materiálně technické podmínky nejsou ideální. Chybí úložné prostory, do některých místností zatéká, jsou vlhké. Vybavení je starší, udržované, průběžně doplňované a dle možností obnovované. Potřebám činnosti zájmových útvarů vyhovuje. Pro práci s předškolními dětmi chybí vhodný nábytek i pomůcky. Pravidelná zájmová činnost je zaměřena na všechny věkové kategorie, je různorodá. Využívání nabídky příležitostné zájmové činnosti nebylo cíleně sledováno, nabídka příležitostné činnosti v den inspekce nebyla využita.

Úroveň práce ve shlednutých pravidelných aktivitách byla na průměrné úrovni.

***Pozitiva :***

- denní využívání prostor domu dětí a mládeže
- široká nabídka zájmových útvarů

***Negativa :***

- nedostatky v údržbě budovy
- nedostatek skladovacích prostor

***Doporučení :***

- pokud bude nadále nabízena činnost pro předškoláky, zvážit úpravy hygienických zařízení, doplnění vhodného vybavení odpovídajícím nábytkem i obohacení nabídky hraček a pomůcek.

*razítko*

Podpis inspektorky:

Věra Jirkalová v. r.

V Jablonci nad Nisou                      dne 26. února 1999

Přílohy: připomínky ředitelky k inspekční zprávě

---

---

Inspekční zprávu jsem převzala dne 1. března 1999

*razítko*

Podpis ředitelky školy Tauchmanová v. r.

***Dle § 19 odst. 8 zákona č. 564/1990 Sb., o státní správě a samosprávě ve školství, ve znění pozdějších předpisů, může ředitel školy - zařízení podat připomínky k obsahu***

*inspekční zprávy České školní inspekci do 14 dnů po jejím obdržení. Připomínky k obsahu inspekční zprávy jsou její součástí.*

**Na vědomí**

<b>Adresát</b>	<b>Datum předání / odeslání zprávy</b>	<b>Podpis příjemce nebo čj. jednacího protokolu ČŠI</b>
Zřizovatel: Školský úřad Jablonec nad Nisou	29. března 1999	083 106/99-1076
Školský úřad: Jablonec nad Nisou	29. března 1999	083 107/99-1076

**Připomínky ředitelky školy**

<b>Datum</b>	<b>Čj. ČŠI</b>	<b>Text</b>
8. března 1999	083 80/99 - 1076	viz příloha